

沪上首批高校自主设计学位证书出炉

有校训还有校花 有范儿更有

学位证书承载着母校对学生刻苦攻读学位的肯定赞许,更寄托着母校对即将离校学子的深情祝愿。毕业季将至,各所高校自主设计印刷的学位证书陆续亮相,从而即将开始新一轮外观与内涵的“暗战”。

青年报记者 刘昕璐

背景

国务院学位委员会、教育部下发通知,决定从今年起,颁发给博士、硕士和学士学位获得者的学位证书由各学位授予单位自行设计印制,国务院学位委员会办公室印制的学位证书不再使用。

青年报记者了解到,自1981年我国实施学位制度以来,学位授予单位颁发给学位获得者的学位证书,均由国务院学位委员会和教育部制定格式和统一印制。其中,1985年至1992年期间,实行过本科毕业证书和学士学位证书合一制发,证书由高等学校自行设计印制。

学位证书统一格式和印制,是在特定历史条件下与我国学位制度和高等教育发展阶段相对应的,起到了规范学位证书使用、防止滥授学位和伪造学位证书等作用。随着学位工作和高等教育改革的不断深化,统一制发学位证书在许多方面已不适应,学位授予单位也提出了改革要求。

此次调整学位证书制发方式,由学位授予单位设计、印制学位证

书,既符合我国学位工作实际,又体现了国际通行做法,便于人才交流。学位证书制发方式调整后,学位授予单位在学位证书的信息表达上具有较大空间,可根据培养或学位授予实际,做出本单位的规定。为加强学位授予工作和学位证书制发监管,国务院学位委员会、教育部在管理办法中对学位授予信息收集、审核、报送等相关工作的程序和内容做出了规定。

不过,根据《学位证书和学位授予信息管理办法》规定,学位授予单位印制的学位证书,不得使用国徽图案,学位证书是否制作外文副本,由学位授予单位决定。对于撤销的学位,学位授予单位应予以公告,宣布学位证书作废。

另外,学位证书统一采取十六位阿拉伯数字的编号方法,前五位为学位授予单位代码,第六位为学位授予的级别,博士为2,硕士为3,学士为4;第七至第十位为授予学位的年份(如2016年授予的学位,填2016);后六位数为各学位授予单位自行编排的号码。



各校风采

上海外国语大学

中英文双语对照 国际范十足

上外新版学位证书由封套和内芯两部分组成,展开规格为A3尺寸,呈上下式翻折。证书采用上外视觉形象识别系统,包含学校标识、校名、校训、地标建筑等特征元素,具有独特的视觉表现力。

证书封套选用进口变色PU皮料,手感佳。学士、硕士、博士学位证书分别以绿色、蓝色和红色三种色彩体系区分,封套正面采用烫金工艺,印有校徽标识和中英文校名字样的上下标准组合,并以中英文双语对照的形式,写有学位名称,国际范十足。证书封套内页中央印有象征

上外办学精神的中英文校训:“格高志远 学贯中外”(Integrity, Vision and Academic Excellence)。内页下方图案,则是上外松江校区的地标性雕塑——“Dream, Conviction, Love”(梦想、信念、爱),三个简洁有力的词汇,历久弥新,传递着母校对于所有SISU毕业生的期待。

学位证书内芯里所有内容均以中英文双语对照的形式,人性化地在同一页面上印出,充分体现了上外的国际化办学特色,也为日后办理相关证明文件提供了便利。

上海财经大学

此去经年间,悠悠上财情

上财学位证书以“此去经年间,悠悠上财情”为设计主题,以独特的“上财红”贯穿始终,试图通过上海财经大学版本的学位证书表现出一种独有的“上财情”。

校徽、校训是上海财经大学的主要元素,迥然有力的“上海财经大学”字样、浑厚大气的“厚德博学 经济匡时”八字校训,显眼、鲜明地被标注于学位证书的正中位置和左下角,布局合理、一目了然。

一抹上财红,让学子永远铭记珍贵的上财年华。

边框色系则以红、蓝和绿为边框色系,用以区分博士、硕士和学士学位。其中,整版“上财红”的博士学位表示最高学位,深蓝边框的硕士学位预示了硕士的沉稳,而绿色系的学士学位则表现了青春正好的本科生。版式设计采用横版,区分中文和英文内容,以期未来更能够与国际化的学位证书接轨、互通。

华东师范大学

“校花”植入证书个性化回纹 寓意延绵流长

为做好自主设计、印制新版学位证书,华东师大学位办公室此前专门发起面向全校师生、校友征集新版学位证书的设计创意的活动。经一个多月的征集,共收到全校应征的新版学位证书设计作品31份,这些设计者来自18个院系,其中以设计学院居多。经研究生院初步筛选之后,再组织设计专家进行完善。

学位证书的总设计师、华东

师大美术学系顾欣老师告诉青年报记者,学士、硕士、博士学位证书分别以绿色、蓝色和红色三种色彩体系区分,三种颜色经细致的推敲和反复调整后选定,分别象征“生机勃勃,人才初成”、“明净沉稳,学有所长”,以及“大气成熟,学养醇厚”。

学位证书边框采用了个性化回纹样式,设计灵感来自于华东师大的校花——荷花,用荷花象征独特的校园文化氛围,以

“君子之花”含蓄高雅的圣洁气质以喻华东师范大学端正、廉洁的校风,回环往复的荷花回纹不仅有简洁淡雅的装饰效果,也有延绵流长的吉祥寓意。

至于封内,选用的校园里最富盛名的历史建筑群贤楼,经线性化处理,配上“智慧的创获,品性的陶熔,民族和社会的发展”的大学理想,寄托了母校对每一位毕业学子的期望和嘱托。

华东理工大学

配色取自《大学》首句 油墨有特殊防伪功能

华东理工大学表示,为了设计证书样式,工作人员曾检索大量资料,并收集国内外知名学府证书设计的方案,同时也走遍校园,了解华理文化发展的脉络。经过多轮调研、征集、投票、讨论,决定以华理艺术设计传媒学院程建新教授团队青年教师叶俊男的样稿为基本稿,进行优化修改。

最终效果既融合华理元素,也彰显校园风貌。据了解,学位证书和证书封套的配色取自于

校训出处的《大学》首句“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善”中的“亲”“明”两字。本科生为新生气象,学士学位证选用绿色以象征新生命的生机勃勃,同时寓意“本科教学是建校之基”;研究生为明德致远,硕士学位证和博士学位证各取“明”字的一半,“如月之恒,如日之升”,硕士证书为“月版”,用蓝色象征庄重典雅;博士学位证为“日版”,用红色象征明亮升华。

新版学位证书高端防伪技术很有故事。纸张选用了无荧光钞券专用纸,证书正上方华理校徽及中、英文校名使用特殊荧光防伪油墨印制。此款防伪油墨由校友参与研发,在油墨制备过程中,加入了特定追踪物,可通过专业光谱仪进行识别,使得华理学位证书做到了专版专墨印制。校方称,这体现了所培养学生回馈母校的热诚之心,以及服务社会的科研能力。